

Понятие воли в философии Томаса Рида

Научный руководитель – Васильев Вадим Валерьевич

Еремин Дмитрий Павлович

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Кафедра истории зарубежной философии, Москва, Россия

E-mail: yadmitriypalych@mail.ru

Понятие воли - это один из объектов, наиболее часто исследуемых в философии, однако споры о нём ведутся до сих пор. Многие зарубежные философские концепции, объясняющие волю, известны в России и подробно проанализированы, но есть и те, которые являются важным этапом истории философии, однако в нашей стране совершенно не изучены.

Томас Рид - шотландский философ XVIII века, принадлежащий к одноимённой философской «школе». Он создал оригинальную теорию познания, основанную на понятии «здравый смысл» и развил её в своей моральной философии. Т. Рид считается одним из родоначальников современной аналитической философии, так как он первым попытался объяснить некоторые из главных её проблем. Поэтому его теория актуальна: на неё часто ссылаются, её упоминают и исследуют.

Несмотря на это, работы Рида почти не изучались отечественными философами. Существуют только книги А. Ф. Грязнова и Л. А. Гурьевской, в которых описывается «шотландская школа» в целом, но концепции Рида в них посвящены только отдельные главы. Кроме того, они разбирают, прежде всего, его теорию познания, а не теорию морали. Понятие воли в его концепции вообще не рассматривается в этих книгах. Данный доклад восполняет этот пробел в изучении моральной философии Рида.

Она основана на понятии *active power* (деятельной способности, или способности к действиям), которое включает в себя все действия, которые человек осуществляет с помощью своей воли. Они всегда направлены на окружающий мир; в этом их отличие от умозрительных действий, с помощью которых человек делает умственную работу. Деятельная способность позволяет нам совершать волевые поступки и отличать добро от зла [1].

Рид различает **волю** (*will*) и **хотение** (*volition*). Хотение - это действие воли, а воля одинаково может обозначать и силу воли, и её действие (усилие). Хотение - это решение ума делать или не делать что-либо, что мы способны совершить. Воля присуща только разумным существам, т. е. людям, поэтому у животных её нет [2]. С помощью силы воли мы можем управлять нашими страстями, влечениями и привязанностями; но они являются видоизменениями не воли, а желания (*desire*), поэтому совершенно не связаны с умом (здесь Рид критикует теорию желаний Гоббса, описанную в «Левиафане»). Отличие воли от желания в том, что для желания не нужно умственных усилий.

Волевое усилие состоит из мотивов, побуждений к действию и решений что-то сделать; итогом этого усилия является поступок.

Рид утверждает, что волю можно изучать только в виде отношения между человеком и объектом воли, так как, если попытаться отделить её от одного из них, то она превратится в ничто.

Чтобы описать понятие воли и выяснить её связь с остальными человеческими способностями, Рид совершает 5 «наблюдений», в которых описывает её главные свойства: 1) у каждого действия воли должен быть существующий в реальности объект; 2) поступок относительно объекта воли должен исходить от нас самих; 3) хотеть можно только то,

что мы способны получить и что находится в зависимости от воли; 4) когда мы хотим что-то совершить именно сейчас, то одновременно с хотением происходит поступок, исполняющий нашу волю; 5) любому умственному решению всегда предшествует мотив или побуждение [2].

Из пятого наблюдения он делает вывод, что существуют некие «принципы действия», которыми животные и люди руководствуются в своих действиях и поступках. Он делит их на механические (инстинкт и привычка), животные (потребности, вожделения и привязанности) и рациональные (принципы морали: нравственное одобрение и порицание, чувство долга, моральные обязательства и др.). Так Рид выясняет, что на волевые решения влияют как неразумные побуждения (механические и животные), так и разумные, с помощью которых мы действуем рационально и нравственно.

Кроме того, он выделяет 3 главные волевые операции ума: 1) внимание к объекту, 2) размышление о том, какие действия возможны относительно этого объекта, и 3) целеустремлённость.

Рид стремится выявить, за какие действия человек должен нести ответственность перед юридическим судом и перед судом своей совести, а какие от него не зависят. В итоге выясняется, что человек не должен отвечать за те свои действия, которым он не мог воспротивиться с помощью своей воли (т. е. за произвольные действия); за остальные же поступки он отвечать должен. Его главный вывод из всего исследования воли: она связана со всей человеческой моралью и законами.

Таким образом, понятие воли в философской концепции Рида объединяет в цельную систему всю умственную и физическую деятельность человека, его мысли и поступки, мотивы и последствия действий.

Источники и литература

- 1) Рид Томас. Исследование человеческого ума на принципах здравого смысла // Пер. с англ. Ю. Е. Милютина; Лаб. метафиз. исслед. при филос. фак. СПбГУ. Спб.: Алетейя, 2000.
- 2) Reid, Thomas. Essays on the Active Powers of Man // Edited by Knud Haakonssen and James A. Harris; Edinburgh University Press, 2010.